

EL GUADALENTÍN.

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

PRECIOS.

En Toda España: Un trimestre 1'50 pesetas.
Número corriente 10 céntimos. Atrasado 25.
Pago anticipado.
Sueltos, reclamos, comunicados y anuncios, á precios convencionales, con rebaja para los suscritores.

OFICINAS

3, Calle de Urrutia, 3.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

ADVERTENCIAS.

Todas las suscripciones daran principio el primero de cada mes.
Los originales deberan venir firmados por sus autores y no se devolveran sino en casos especiales.
La correspondencia al Director.

PROYECTO LOABLE.

Basta que sea loable para que tropieze con dificultades inventadas por esos enemigos, acaso inconscientes, de toda empresa que pueda producir algun beneficio á nuestra poblacion.

Nos referimos al proyecto de fusion de todos los casinos.

Las disidencias de partidos, origen constante del abandono que lamenta nuestro hermoso pueblo, creimos verlas entrar en su período de extincion con el cumplimiento de la idea iniciada por el Circulo Conservador, sin sospechar ¡inocentes! que un pensamiento tan hermoso, tan útil, tan loable por todos conceptos, habia de tener enemigos, como ha sucedido por desgracia.

El proyecto era digno, de alta conveniencia, más aún, de necesidad suprema para la localidad, y á su alteza y á su utilidad habian de oponerse necesariamente, como siempre sucede, obstáculos, insuperables en concepto de muchos, de esos mismos que con su ruindad de miras y su criterio pesimista unas veces, y otras con su hipócrita indiferencia fundada en algun fin mezquino de egoismo individual, alientan á sus amigos y secuaces á servir de autómatas destructores en toda empresa que envuelva alguna trascendencia para nuestro infortunado pueblo.

No queremos acusar personalidades, tan suceptibles de herirse si se dijera la verdad en la cara, por que para ellos, más que para otros, la verdad es amarga; pero culpamos sí á esa política que les anima, rastrera y ruin por que ella sola es la causa de la desunion que reina en nuestro pais desunion que viene siendo origen constante de los innumerables males que le asedian.

¡Maldita política! ¡Pobre pueblo!

Maldita sí, una y mil veces esa política de discordias que nos tiene sumidos en un abandono punible, que abate á nuestro pueblo, que esteriliza sus esfuerzos por ponerse á raya con otros pueblos que nos humillan por andar acordados á un fin, imperando en ellos la fuerza que brota de la union de sus individuos, política en fin, mal entendida y peor interpretada que nos corroe y nos des-

truye; política *marcantil* que acabará con nosotros y con nuestra vida colectiva si Dios y las circunstancias no lo remedian.

Y pobre pueblo, tan digno, tan hermoso, tan fértil, tan industrial y... tan desgraciado, siendo tan digno como el que más de mejor suerto.

Y esa misma política, causa eficiente de todos nuestros males, será tambien motivo para no llevar á vias de hecho la anhelada fusion de los tres casinos, union que nos habia inducido á concebir una gran serie de espereuzas en interés de nuestro pueblo, y de la que con el transcurso del tiempo hubiera resultado, sino la fusion en un solo criterio, del criterio político de los socios, por que esto es imposible hoy, al menos lo union de sus ánimos para dirigirlos todos al conseguimiento de un fin próspero para el porvenir de la localidad.

No desconocemos las atinadas razones que expone nuestro colega local *El Liberal* queriendo hacer ver la casi imposibilidad de que el proyecto se realice; pero á ellas debemos objetar que en todos asuntos *querer es poder* y en empresas de la trascendencia de la que nos ocupa, las voluntades de todos debieran aspirar á realizarla, toda vez que las consecuencias de la fusion jamás amargarían al pueblo, y de cualquier modo habria de ser benéfica al interés público.

Impelidos por nuestros buenos deseos y por nuestro amor al hermoso país que nos vió nacer, hemos dicho cuanto hemos creído conveniente en este asunto. Ahora obren como mejor les plazca aquellos en cuyas manos está el dar ó no á la obra una pronta realizacion.

LA SALUD PÚBLICA.

Desgraciadamente hoy son poco satisfactorias las noticias que podemos comunicar á nuestros lectores, referentes á la epidemia colérica que pesa sobre las provincias de Valencia, Castellón y Murcia.

En esta última capital, punto en que el temible azote ocasiona hoy mas victimas, la alarma es muy grande. La emigracion ha sido tan rápida, que

cuando han querido darse cuenta de ello, se han encontrado con que la mitad de los habitantes habían desaparecido.

No se sabe el número exácto de defunciones; pero en algunos dias se han hecho subir á mas 80 entre la ciudad y sus arrabales.

El pánico crece por momentos. La poblacion está aterrada y no quedan en ella mas que unas 15.000 almas de las 40.000 y pico que vivian dentro de la ciudad.

Sabemos así mismo que estan invadidas Cartagena, Aguilas, Lorca y Cieza.

Por esta Alcaldia se han dado ya prescripciones terminantes que se harán cumplir con todo rigor á los vecinos.

En este sentido las autoridades nos tendran á su lado, suponiendo que sus acuerdos seran siempre razonables y con arreglo á los preceptos higiénicos.

Aun falta mucho aseo, mucha higiene en nuestra poblacion y sobre todo serenidad de ánimo para rechazar la epidemia.

El periódico profesional *La Higiene*, recomienda que se deseche el miedo que el solo anuncio de la epidemia produce y que tanto perturba todas las funciones, muy particularmente las del aparato digestivo.

Pero—añade—el valor no consiste en ser imprudentes, ni en prescindir de las precauciones que en todo caso aconseja la conservacion de la salud. La limpieza es el primero de los desinfectantes; el ejercicio moderado, la alimentacion sana, metódica y sin exceso; la abstencion de cuanto pueda disminuir las iuerzas naturales, es lo que conviene siempre, y ahora mas que nunca.

Un médico de Murcia dice á propósito del cólera:

«Al primersintoma debetomar el atacado una taza de té negro, caliente, con un poco de aguardiente, ó coñac, y despues de una friega general con espiritu de vino ó con cualquier otro alcohol fuerte, debe meterse en la cama y abrigarse convenientemente para buscar la reaccion. Si á pesar de esto, esta no apareciera y se graduara más y más los vómitos y las cámaras, sin prescindir del abrigo, se insistirá en las fricciones, re-

petidas fuertemente, con alcohol, y se dará al atacado una cucharada, cada cinco minutos, de la siguiente pocion:

Agua, 1 kilo.

Tintura acética de ópio, 50 centigramos.

Acidofénico cristalizado, 50 centigramos.

Jarabe de éter, 100 gramos.

Disuélvase y mezclese.

La rabiosa sed que siente el atacado debe calmarse dándole sin interrupcion y sin miedo un cortadillo de agua fresca cada diez minutos, con unas gotas de de zumo de granada. Si despues de esto se produce la reaccion, desaparecen las cámaras y los vómitos, y aparece un sudor copioso, debe dársele al enfermo una taza de caldo con una cucharada de vino generoso y seguir con el tratamiento y la alimentacion.»

EL DOCTOR FERRÁN.

La visita que el verano último hizo á Europa el cólera morbo asiático, ha sido provechosa con relación á la medicina. Ahora se ha podido estudiar detenidamente su naturaleza, y casi casi podemos asegurar que cuando vuelva á hacer otra aparición en esta parte del globo, nos ha de encontrar á todos convenientemente blindados para resistir sus ataques y verle huir de nosotros rendido y avergonzado.

No es á nuestra patria á quien menos gloria cabe en eso de allegar elementos para vencer á tan terrible enemigo, el día en que vuelva á visitarnos. Un médico español, tan sábio como modesto, el Dr. Ferrán, ha conseguido, á fuerza de estudio, atenuar el germen colérico convenientemente para que, una vez infiltrado en el cuerpo humano, sirva de preparativo contra la enfermedad asiática, á la manera que preserva la vacuna contra la viruela.

Es decir, que un humilde médico de Tortosa tiene hoy pendiente del resultado de sus estudios la atención de todas las lumbres de la ciencia médica.

Parecía natural que nuestro gobierno se interesara por el buen resultado de la obra que ha acometido el Dr. Ferrán, y que al efecto le facilitara cuantos recursos necesitara para hacer sus ensayos del mejor modo posible; pero nada de eso. Nuestros hombres políticos no descienden nunca á tales pequeneces. Ellos tienen bastante con salvar la patria en el salón de conferencias del Congreso.

Y no sólo son nuestros hombres de Estado los que no hacen caso del descubrimiento del Dr. Ferrán: son tambien sus paisanos los que le arrebatan un modesto destino, destino relacionado con su profesión, que venia desempeñando en Tortosa.

Si despues de todo consigue el Dr. Ferrán vencer el terrible cólera morbo, harán resaltar más y más su gloria el abandono en que lo ha dejado el Gobierno y la ingratitud

insigne del Ayuntamiento de Tortosa, que ha querido reducirlo á la indigencia en el preciso instante en que él intenta conquistar un lauro eterno para nuestra patria.

Suponemos que el sábio médico tortosino no desmayará un instante en la obra que ha emprendido, por grande que sea el número de contrariedades con que tenga que luchar, y por irritantes que aparezcan las ingraticudes que con él se cometan. Al final de esa jornada está la gloria que nadie podrá disputarle con justicia, y esa sola idea debe prestarle las fuerzas necesarias para luchar y vencer en breve plazo.

UN NUEVO ALIMENTO.

Interesa grandemente á nuestros labradores conocer los esfuerzos que en la actualidad se hacen en Inglaterra para formar una nueva raza de patatas, más rústicas y más resistentes á las enfermedades que atacan á las antiguas especies de nuestros países.

El asunto reviste cierta importancia, aun cuando parezca lo contrario, porque á todos, ricos y pobres, les gusta tener patatas en su mesa.

El viejo *Solanum tuberosum*, fuente de las innumerables variedades de patatas que conocemos, parece que se encuentran ya en plena decrepitud. En lugar del tubérculo farináceo de antes, apenas produce más que tubérculos enfermos, tan desagradables al paladar como al estómago. Hay quien supone que fracasarán indefectiblemente cuantas tentativas se hagan para regenerarle, darle nuevo vigor y nueva vitalidad y volverle á su antiguo esplendor. Tal es por lo menos la opinión de uno de los más entendidos y estudiosos horticultores de Inglaterra, M. Arthur W. Sulton, quien en aquella inteligencia ha emprendido una serie de experiencias muy curiosas, con un nuevo tubérculo, el *Solanum maglia*, que resiste perfectamente á las enfermedades y sobre todo al *Pero-nospora infestens*, el enemigo más terrible de la vieja patata.

Este *Solanum maglia* figura entre los numerosos descubrimientos de Darwin, el padre de la doctrina de la evolucion; lo encontró en las Islas Chonos, situadas cerca de la costa de Chile en el Océano Pacifico. La nueva patata tiene la propiedad de vejetar en las tierras húmedas y hasta pantanosas, al revés de la otra patata que prefiere las tierras de secano. Toda la cuestion estriba en si la nueva patata podrá reemplazar á la antigua por su abundancia y baratura, como alimento popular. Esto es lo que todavia no se halla probado, porque los tubérculos producidos hasta ahora en Inglaterra son poco voluminosos, y ofrecen alguna duda acerca de si se aclimantarán en todas partes para que pueda generalizarse su cultivo.

Como en nuestros campos viene notándose esa especie de decrepitud de la patata que se nota en todos los países, los agricultores

debieran tomar á su cargo el ensayo de nuevo tubérculo.

La tierra nunca es ingrata á los esfuerzos del hombre.

LOS COLEGIOS DE 2.^a ENSEÑANZA.

Ha terminado el curso escolar y con él los exámenes en los Colegios de esta poblacion, de cuyo brillante resultado podrá juzgarse por el siguiente estado demostrativo que publicamos con sujecion á los datos que se nos remiten por los Sres. Directores de uno y otro establecimientos:

Colegio de la Purísima Concepcion.

Exámenes verificados	183
Sobresalientes	40
Notables	27
Buenos	48
Aprobados	68
Suspensos	00
Total	183

Colegio de N. S. del Carmen.

Exámenes verificados	69
Sobresalientes	24
Notables	24
Buenos	10
Aprobados	11
Suspensos	00
Total	69

Además han recibido el grado de Bachiller 15 alumnos del primer colegio, obteniendo 5 de ellos nota de *Sobresaliente* en ambos ejercicios y 10 la de *Aprobado*.

En el del Carmen dos graduando, uno de ellos con nota de *Sobresaliente* en los dos ejercicios y con la de *Aprobado* el otro.

No esperábamos menos de tan acreditados establecimientos, y damos nuestra sincera enhorabuena á los dignos profesores que ven colmados con frutos tan copiosos sus afanes por la enseñanza.

LA VIDA.

¿Qué es la vida transitoria?
quimera, ilusión no más:
es una hermosa mentira
que forjó la vanidad.

Es una luz que se apaga
cuando comienza á brillar:
un sueño que aquí principia
y acaba en la eternidad.

Es el aliento que exhala
un insecto al respirar;
un leve instante en la historia
de la pobre humanidad.

Es la gota de rocío
comparada con el mar;
es el eco que se pierde
rodando en la inmensidad.

Eso es la vida, que pasa
cual un meteoro fugaz:
¡quimera, ilusión, mentira!
¡y nada más!

X.

LO QUE ES MI AMOR.

Si el pez ama el agua los tres, boto á Brios!
y el riego la flor, invisibles átomos
y el pajar el aire, dirás tu que son,
y el hombre á su Dios, si ves el espacio
aun mas, vida mia, que ocupa mi amor.
¡aun mas te amo yo! Mi amor es profundo,
inmenso, y aun Dios, con ser Dios, tan grande,
no fuera mayor.

—
Perdóname, niña,
sacrilé o soy
no se lo que digo,
¿dó está mi razon?..
Mi mente se ofusea
¿quizá loco estoy?..
No hay duda, estoy loco,
sí... loco de amor.

—
Oh! prenda querida
de mi corazon,
si algun sacrilegio
mi pluma estampó,
perdona y no olvides,
no olvides por Dios,
que quise pintarte
lo que era mi amor.

—
¡Tal es lo que puede
mi casta pasión!...
Si grande es la tierra,
si inmenso es el sol,
si bastos los mares,

X

CRÓNICA.

La *Gaceta* del 15 del corriente publica una R. O. del ministerio de Gracia y Justicia, dejando sin efecto el nombramiento de registrador de la propiedad de Huerca-Overa, hecho á favor de D. Valentín Ozamía.

Hemos recibido el *Madrid Cromo* periódico literario, festivo é ilustrado, semanal, á quien enviamos un cariñoso saludo.

Dice un periódico que han quedado cerrados los institutos de Alicante, Almería y Málaga, por no poderse pagar los sueldos de los profesores.

En cambio, acaban de darse tres corridas de toros en Madrid que han producido nada menos que 60.000 duros, y Frascuelo y Mazzantini no pueden admitir mas contratas, por no tener tiempo disponible.

Almería no tendrá ni un kilómetro de ferrocarril, pero lo que es proyectos no faltan.

Ahora se nos ha aparecido otro, de que da cuenta *El Diario de Lorca* en los siguientes términos:

«Se habla insistentemente de un nuevo estudio de línea férrea entre Almería y Cartagena.

Siga el movimiento»
Que no siga, por Dios, no sea que se descarrile ese tren.

El Demócrata de Almería censura al gobierno por las medidas energicas que plantea para impedir la propagación de la epidemia colérica, y estampa en un artículo serio esta *especiota* insulsa:

«En el nuevo programa del partido conservador hay una base quedice así:

«Para librar nuestros principios de cualquier tormenta inesperada, se inventará

una sublevación, un cólera, cualquier calamidad que pueda asustar al público, etc.»
Todo lo toman á risa estos democráticos colegas, para hallar motivos de censura en aquello mismo que debieran aplaudir.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro ilustrado amigo D. Francisco Oliver Bonabel, que se propone permanecer algun tiempo entre nosotros.

Muchos Ayuntamientos de esta provincia han remitido á la Administración de Propiedades é Impuestos los expedientes de subastas de los derechos de consumos para el próximo año económico en aquellos pueblos donde se ha acordado dicho medio para cubrir el cupo del referido impuesto, habiendo pedido otros autorización para proceder al oportuno reparto, bien solo por el déficit ó por el total del cupo.

Hoy celebrará su primera misa nuestro querido amigo, el nuevo presbítero D. Pio Navarro Moreno.

La oración sagrada de este acto solemne estará á cargo de nuestro paisano, el reputado orador D. Francisco Lopez de Molina, cura de la parroquia de S. Juan de Baza.

Los periódicos franceses publican una nota circular que tiene todos los caracteres de oficiosa, en la cual se dice que á consecuencia de las noticias sanitarias de España, se habian declarado súcias todas las procedencias de nuestra país, y que si el francés fuera tan *atrasado* como el nuestro, habria imitado las precauciones que tomamos el año pasado, pero que se limitarán á tres dias de observacion.

Gracias, señor elefante.
Cuando en Marsella y en Tolon morian diariamente á centenares las víctimas del cólera, la atrasada Administración española impuso siete dias de cuarentena, merced á los cuales, España se salvó por entonces.

Ahora, cuando en Madrid la enfermedad sospechosa, gracias á las precauciones adoptadas, no tiene importancia alguna, y en Valencia no se arraiga ni se extiende, y sólo en la insalubre huerta de Murcia, á tanta distancia de la frontera, causa algunas defunciones, la adelantada Administración francesa establece tres dias de observacion, que para el caso viene á ser lo mismo.

Nosotros no censuramos á los franceses porque se defiendan; pero nos parece ridículo que critiquen lo mismo que no titubean en imitar.

Para evitar el cantonalismo sanitario que temen algunos pueblos, se dirigirá una circular á los gobernadores, ordenándoles que hagan entender á los alcaldes, que, según la circular fecha 12 del corriente, no pueden poner obstáculos á los viajeros procedentes de los puntos infestados.

Es inmejorable hoy el estado sanitario de nuestra población.

El Liberal hace notar con este motivo el caso rarísimo de no haber ocurrido ni una sola defuncion desde hace tres semanas.

Aunque esto, para algunos, es de mal agüero.

Suplicamos al Sr. Alcalde dé órdenes para que se practique una exquisita vigilancia en la calidad de las carnes y pescados que se destinan á la venta para el consumo de la población.

En las presentes circunstancias urge no descuidar la inspeccion de estos artículos,

así como de toda clase de frutas que se saquen al mercado público.

Modo infalible de evitar el cólera:

En Baza se ha suicidado, ahorcándose, un hombre de 66 años, conocido por el *Resucitado*, por que víctima de un ataque de catalepsia, fué conducido al cementerio, y poco antes de disponerlo todo para darle sepultura, se incorporó en el ataúd y se marchó á su casa.

En la noche del miércoles último fué víctima de un salvaje atentado, nuestro muy querido amigo D. Eduardo Fernandez Entremos, director de nuestro colega lorquino *La Nueva Era*.

Unimos nuestro voto á la prensa de Lorca para protestar indignados de la bárbara agresion que ha estado á punto de abrir el sepulcro á nuestro estimado compañero.
¡Y que esto suceda en un país culto!

Por autorizacion del Sr. Administrador de Propiedades ó Impuestos, se verificó el Viernes, una tercera su basta del arriendo de Consumos, habiéndose adjudicado en 54, 871 ptas. 31 cents. importe de las dos terceras partes, al único postor D. Salvador Garcia Romero.

La compañía dramática que dirige el distinguido actor D. Domingo Lemos continúa actuando en nuestro teatro con gran aplauso de todos cuantos asisten á sus representaciones.

El domingo anterior puso en escena la magnífica obra del eminente poeta dramática Sr. Echegaray "Lo que no puede decirse", sobresaliendo en su ejecucion los Sres. Lemos (D. Domingo y D. Ramon) y la nunca bien aplaudida actriz Sr. D^a. Dolores Gonzalez.

Justo es que hagamos especial mencion del primero de dichos actores, que en la obra que nos ocupa dió á su papel una interpretacion inmejorable, mostrándonos una vez más las elevadas cualidades que le adornan en la escena como actor dramático.

Por R. O. publicada en la *Gaceta* ha sido declarada oficialmente la existencia del cólera en Madrid.

REVISTA MERCANTIL.

Precios corrientes en el mercado de ayer.

- Trigo fuerte de 40 á 44 reales fanega.
- Idem candeal de 38 á 40 id. id.
- Maiz de 18 á 20 id. id.
- Centeno 19 de á 20 id. id.
- Cebada de 14 á 15 id. id.
- Judias de 70 á 80 id. id.
- Garbanzos de 50 á 52 id. id.
- Vino de 20 á 22 reales arroba.
- Lentejas de 18 á 19 id. id.
- Aceite de 34 á 36 id. id.
- Lana de 50 á 51 id. id.
- Patatas de 5 á 6 id. id.

HARINAS.

FÁBRICA DE S. JOSE DE LOS SRES. ARREDONDO Y DIAZ

- 1.^a fuerte á 16 reales arroba.
- 2.^a idem á 14 id. id.
- 3.^a idem á 10 id. id.
- 1.^a candeal á 16 id. id.
- 2.^a idem á 13 id. id.
- 3.^a idem á 10 id. id.
- Moyuelo á 6 rs fanega. Salvado á 4 id.

SECCION DE ANUNCIOS.

DEPÓSITO DE MÁQUINAS PARA COSER.--J. BAUTISTA GOMEZ, CALLE DE ABADIA.

—((TODOS LOS MODELOS Á 10 REALES SEMANALES.))—



EN ESTA IMPRENTA
se hacen esquelas de defun-
cion, asi de lujo como econó-
micas, todas con la mayor
prontitud.

SURRUTIA-3
VELEZ-RUBIO.

F. CÁCERES PLÁ
Comisiones, consignaciones, trán-
sitos, etc.—*Agencia Minera.*

9, Madera, 9.—Madrid.

LA CRUZ DEL MORO
LEYENDA TRADICIONAL DE LOS VELEZ
POR
D. JUAN P. CRIADO Y DOMINGUEZ.

Se vende en esta Administra-
cion á dos reales ejemplar.

LA ACREDITADA HARINA LACTEADA
para la alimentacion de los niños, se
vende en el Bazar de la Granadina.

DICCIONARIO POPULAR
DE LA LENGUA CASTELLANA

POR
D. FELIPE PICATOSTE.

Un tomo de 1.060 páginas 5 pe-
setas encuadernado en tela.

EL INGENIOSO HIDALGO.
DON QUIJOTE DE LA MANCHA

POR
MIGUEL DE CERVANTES.

Un tomo en rústica 6 reales.
Se venden ambas obras en la admi-
nistracion de este periódico.

ANTONIO RUBIO
(DENTISTA)

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.—Cuevas.

Dientes y dentaduras completas arti-
ficiales, garantizadas.
Limpiezas, empastes y extracciones.



DEPÓSITO DE ALCOHOL, AGUARDIENTE
Y VINO AÑEJO

PARA REFORZAR LOS VINOS

ALCOHOL de 39 á 40.° á 75 rs. arroba.
AGUARDIENTE superior á 24 rs. arroba.
VINO superior añejo á 7 rs. botella.
ALCOHOL VINICO para la conservacion
del vino todo el tiempo que se quiera sin
exponerlo á ninguna de las muchas al-
teraciones tan frecuentes en él; como la
*acidez, enturbiamiento, amargor enmo-
hecimiento, etc.*

Con un litro se pueden conservar de
40 á 60 arrobas.

Un litro de ALCOHOL VINICO 40 rea-
les.

LOS PEDIDOS Á NICOLAS ABADIA.—VELEZ-RUBIO.

Andalucia.

Magnífica publicacion ilustrada,
cuyos productos de venta se des-
tinan á socorrer á las victimas de
los terremotos.

PRECIO: 3 PESETAS.

Se halla de venta en la Ad-
ministracion de EL GUADALEN-
TIN, y por el mismo precio se
remite franco de porte por co-
rreo

BAZAR DE LA GRANADINA.

Se acaba de recibir en este acreditado esta-
blecimiento un grande y variado surtido en

CUELLOS Y PUÑOS PARA CAMISA,

Quitasones y otros artículos de novedad.

➡ GUSTO Y ECONOMIA. ⬅

11.--PLAZA DE LA ENCARNACION,--11.